
 

 

    COMUNE DI FIRENZE 

                                                      PRIMA COMMISSIONE CONSILIARE 
 

Seduta del 29.09.2016 
 

     VERBALE 
        Redatto ai sensi dell'art. 32 del Regolamento del Consiglio comunale e degli altri organi   istituzionali. 

 
L’anno 2016, di Giovedì 29 Settembre, la Prima Commissione Consiliare è convocata alle ore  15.45 presso la 
Sala Firenze Capitale Commissione Consiliare al terzo piano di Palazzo Vecchio per trattare il seguente ordine 
del giorno: Comunicazione della Presidente; Approvazione verbali precedente seduta; Esame e espressione di 
parere su Proposta di Delibera n. 458/16 : Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2017-2019 e 
Stato di Attuazione DUP 2016-2018; 
Ore 16.00 
La Prima Commissione prosegue i lavori congiuntamente con le Commissioni Consiliari Seconda e Ottava: 
Verso un nuovo piano strategico metropolitano: innovazione tecnologica e sviluppo.  
Audizione della P.O. Sviluppo Sistema Informativo e Progetti di Innovazione  Tecnologica della Città Metropolitana 
di Firenze Dott. Jurgen Assfalg; Varie ed eventuali. 
Alle  ore 15,50 entrano la Presidente Del Re, il Vice Presidente Cellai e i Consiglieri Giorgetti, Grassi, Ricci 
Alle ore 15,55 entra il Consigliere Bassi; alle ore 16,00 entra la Consigliera Giuliani. 
La Presidente C. Del Re assume la presidenza e accerta la presenza/assenza dei seguenti signori consiglieri; 
apre la seduta alle ore 16.00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

La Presidente, dopo una breve discussione, comunica che verrà organizzata una seduta congiunta con l’Ottava 
Commissione Consiliare per prendere atto delle osservazioni presentate dai Consigli di Quartiere sul D.U.P. 
Mette in votazione la Proposta di Delibera n. 458/2016 - Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 
2017-2019 e Stato di Attuazione DUP 2016-2018; l’atto è licenziato con parere favorevole con 5 voti 
favorevoli : Del Re, Bassi, Giorgetti, Giuliani, Ricci e 2 voti contrari Cellai, Grassi. 
La Presidente C. Del Re chiude la prima parte della seduta alle ore 16,10 . 
La Presidente C. Del Re, accerta la presenza dei Consiglieri 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Si prosegue la seduta in forma congiunta con la Seconda e Ottava Commissione Consiliare alle ore 16.10 
essendo presente il numero legale. 
E’ presente la P.O. Sviluppo Sistema Informativo e Progetti di Innovazione Tecnologica della Città Metropolitana 
di Firenze Dott. Jurgen Assfalg. 
La Presidente dell’Ottava Commissione Consiliare  Stefania Collesei informa i Consiglieri che il processo 
partecipativo per il piano strategico metropolitano è terminato nel mese di giugno con l’elaborazione di una 
sintesi dell’ascolto del territorio.  
I temi trattati nei tavoli sono stati: 
-un sistema coordinato di mobilità esteso a tutto il territorio della Città Metropolitana 
-un sistema di infrastrutture digitali esteso a tutto il territorio della Città Metropolitana 
-sostegno allo sviluppo economico e all’imprenditoria 
-un sistema turistico integrato esteso a tutta la Città Metropolitana 
-valorizzazione e sostegno del patrimonio culturale della Città Metropolitana 
-strategie per una Città Metropolitana inclusiva e solidale 
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-Rapporto città-campagna e tutela ambientale e dell’agricoltura 
Terminato il processo partecipativo è iniziata l’elaborazione delle linee programmatiche (seguite da persone della 
Facoltà di Architettura e della Fondazione per la Ricerca e l’Innovazione); questa fase si chiuderà l’11 di ottobre 
p.v.. Il lavoro verrà sintetizzato in una bozza di piano strategico che sarà il testo di lavoro sul quale le forze 
politiche elaboreranno il documento finale che andrà in aula.  
Le tematiche saranno: innovazione e sviluppo economico, mobilità, turismo e cultura, sociale. 
Entra il Consigliere D’Ambrisi alle ore 16,20 
Prende la parola la P.O. Sviluppo Sistema Informativo e Progetti di Innovazione Tecnologica della Città 
Metropolitana di Firenze Dott. Jurgen Assfalg. 
Un’attività che è stata sviluppata nel corso degli ultimi anni, da una parte dalla ex Provincia prima e poi dalla 
Città Metropolitana e dall’altro dal Comune di Firenze è quella legata al tema dell’open data. Uno degli obiettivi 
sarà quello di estendere questa attività a tutto il territorio coinvolgendo tutti i 42 Comuni. 
L’obiettivo di costituire questo patrimonio informativo unificato non è solo quello di avere un elenco di dati, ma di 
arrivare ad avere la conoscenza approfondita del territorio per costruirci sopra gli strumenti di pianificazione e 
realizzare il monitoraggio delle azioni messe in campo dalle amministrazioni ai diversi livelli. 
Entrano la Consigliera Xekalos ed il Consigliere Torselli alle ore 16,25. 
Alcuni urbanisti e studiosi del settore hanno sviluppato e, in alcuni casi iniziato a sperimentare, una 
pianificazione per principi molto leggera, ma con la possibilità di modificarla in itinere sulla base di quello che è 
l’andamento dei vari fenomeni. 
Ci sono una serie di progetti tecnologici di ricaduta esterna che riguardano la mobilità e il turismo; sono progetti 
di particolare interesse per le amministrazioni, da un lato perché servono alle stesse a raggiungere gli obiettivi 
strategici prefissati, dall’altro perché le soluzioni che si sviluppano nell’ambito di questi progetti sono soluzioni 
particolarmente innovative (talvolta a livello nazionale e oltre) creano nuove opportunità di impresa sul territorio: 
realizzano delle sinergie, maturano delle competenze, per cui le  imprese che hanno partecipato a queste 
attività, ad esempio nell’ambito di sperimentazione, possono poi rivendersi sul mercato nazionale o 
internazionale.  
Nell’ambito del turismo, l’idea è quella di dotarsi di strumenti che consentano di avere dati che rappresentino 
con maggiore tempestività l’evoluzione del fenomeno e successivamente  creare relazioni che raccolgano questi 
dati. Un altro fronte è quello legato alla semplificazione amministrativa: l’obiettivo è quello di omogeneizzare le 
procedure di tutte le amministrazioni. 
Escono i Consiglieri Cellai, Bassi e Torselli alle ore 16,45 
A breve ci sarà un passaggio con il Comitato Scientifico perché emerga nel piano strategico l’aspetto 
dell’innovazione tecnologica in tutta la sua trasversalità. 
Interviene la Presidente dell’Ottava Commissione Collesei in merito ai dati sul turismo. 
Al termine la Presidente Del Re ringrazia il Dott. Assfalg e chiude la seduta alle ore 16,55. 
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Del Re Cecilia  

Vice Presidente Cellai Jacopo  

Componente Bassi Angelo  

Componente D’Ambrisi Angelo  

Componente Giorgetti Fabio  

Componente Grassi Tommaso  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente Ricci Fabrizio  

Componente Torselli Francesco  

Componente Xekalos Arianna  

 
Verbale letto, approvato in data 3.11.2016 

                                                                                                                       
  Segretaria                                                                            Presidente 
Silvia Balzoni                                                                         Cecilia Del Re                                               
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